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-li- 

t2 GIUGNO t860 

PRESIDENZ.l DEL PRESIDENTE llARCHfBE ALFIERI, 

BOMMARJO. Pr-lionl di mri progtlti di kgga di ""'91/Ì<lri apeM, • p<lri.!iit••iMlt totl Consiglio di Stalo di 
11na Conomiuiona ~ lo lludio dei pr09etti di legge - Comunici:u ..... di d ... lettere dei aenatori mooiordi Pirolel 
• Girod - llelo.riorte 1Ui titoli d'ammessWne di tre niw•i aenatori - Giura.....io dà •~natore Fervi - Compoli 
•ione dtgli 11ffin - Incidente aulla fjuanon. dd giorno ~ la aedula pr..,;...,, - Parlano i imatori Arri""" 
,,.,.., ROllCalli, Lmui, Farina, Fenn • Notta. 

La Mduta li aperta alle ore 2 lj2 pomeridiane. 
(Sono preseetì i mini•tri delle fin&nze e dell'internc.) 
..... ., ...... "!/rd•rio, legge il proceeao verbale del· 

l'ulLim& Mdut..., li quale li approvata. 

.. DEllTASIOllS •I YA.•I PatNIETTJ DI L&e•a •t 
•••e1oa1 ••-•, • ••• .,'1n1T1Ja1oxa xsa. c:o•· 
aJ&LID DI •T.t.TO al Il'•.& ~·••IUIO .. P&a Le 
•TtrDIO DSI ••eeETTJ DI L&eua. 

Yseuu, fllini.tfro dtlle finan.e. Ho l'onore di n.s 
aeguare agli onorevoli aenatori quattro acbemi di Jeggi, 
già approvati dalla Camera dei deputati, riguardanti 
l'autorizsatioae di maggiori ap6ee, 1peae auore, f 1peae 
atraorJinarie sul bilancio dello Stata. (Vedi TOI. DOCll 
....nti, pag. 124.) • ...,,D,.,.Tll. Do atto ~l'onorevole mini1tro di fl· 
nanze d.Jla presentazione dei quattro progetti di legge 
testi> annmuiati, i quali -..nno tosta stampati o di· 
atribuiti. 
Il minialro dell'intorno ba la parola. 
•.&a1wr, ministro ddl'inltNtO. Ho l'onore di presen• 

taro al Senata un progetto di logge, già approvato dalla 
Camera dei depu1ati, per l'istituzione prBIBO il Consi 
glio <li Sbto di una Commissione straordinaria o tem 
poranea per lo studio o formazione dei progetti di leggo. 
(Vedi Tol. D""'""'"'i, pag. 68.) 

paa1Dmrn. Do pure atto della prOBOnluiono di 
quo1to progetta, il q~o am come i prooodonti il ano 
oono ordinario. 

ATTI DfTIUMll, 

P•-•D-. Debbo dare COnOSCODI& a.I l!enata di 
dno lettere che ha rioovuta il preoidente. La prima li 
del aonatore Piccolot, che• del aoguento tenore: 

• Par un eentiment de baute convenance. j'ai ero d~ 
Toir m'abstonir do prendre pori & cette Sosaion du 86- 
nat dn royaumo qui doit etro pour moi la dornière. 

e Admia à l'houneur de faire partii dn Parlemont 
dè1 la mémorable époquo de 1& cr~ation, jo n'ai pu OD• 
blior 1 .. Wmoignagoa de bienTOillanco que 108 honora·· 
bi .. membr .. do ce premier t<>rp do l'Etot, et Votro 
E1.cellence en particQlier, ont bien Tonia me donner. 

e Je Cerai violence aux aentiments dout je aui1 ~aé 
tr4, ai je ne lenr exprimaia, dana ces momente IOlenu.ela, 
moa regreta et tanto ma !lf&ti Indo. 
e Mais lea nouvellea frontlèrel qui Tont lltlparor la 

Franco de l'ltalie ne seront poinl d .. limito1 ou doivont 
a'arréter 11oe eympatbiea et noa atroctione; L'annexion 
de la Savoie an Grand Empire itera, oomme notti l'a dit 
notre magnanime et bien-&imti eonverain, nn lien de 
plua entre le deux na.tion1 appeh1e1 à la gra.nrte mi.aioD 
do iravaillor do concori au déTOloppemenl do la oivili· 
aation • 

e Daigne1, etc. • 
Questa lettera ba la data dol t • giugno e ml fa con• 

aegnat.a alcuni giorni tono, ma i1 Senato non ignonrii 
o saprà approuare i motivi poi quali lo non ne bo dal.I. 
immediata comunie&z.ione. • 1 , : u J,. : ·, 

Intanto bo creduta faro coea consentanea ai oonti 
menli dcl Sonata facendomene interpreto p1"0880 il eona 
tore Piccolet, ed e!'primendogli in nome no U· 'fi'ro 
mmmarlco che tuUi noi prova~amo di aon ™•re pio 
seduto in quooto radunanze chi vi rapprosenla.,. ooal 
degnamonto la aana. dottrina e le ealulari traditionl di 
quelia m•gistratura saToina, cui farà giueto. parto di 
m11.truiono la storia della nootra giurisprudenza. delle 
noetro giuridiche tbaciplino. 
L'altra lettera 6 del oenatare Girod, che ICriTO iD 

qne8ti termini: ·" ...._.. ·'. 1 • ,.,., .• ,i 

e L08 obligationa do ma chargo de pr6sidont de la 
Cour d'appol do SaTOie m'imposent la Déce18l~; tt~ut 
Il ralaon dea ciroonslallc• pn!oent.ee, de rononcer Il. mo 
prévaloir de l'inTitation qui m 'eet panenue hier' an ·eoir 
par la voie télégrapbiq.,.,, Jo prio V otre Excellence1 

monsieur le prisident, de youloir bien Agrter met n• 
eme1, et do let faire agtier au Sllnat, ainai qae rerpret1• 
1i~na d• vifo regrot.a quo j'6proun de •• poUToir jouir 

'( .. , __ .. 
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nne deruière fois de l'honneur de siéger an sein de celte 
Illustre .... reblée. • 

Be il Senato lo crede, il preoidente farà uguale rìapo 
sta al senatore Oirod. (Segni d'adesiom) 
Queste lettere contenendo una implicita rinunzia dei 

dne aenatori che le scriseerc, ae ne terr~ il domto conto 
nello stabilire il numero per la nlidità delle delibe 
razioni. 

Ho pure ricevuto una letter& del senatore Domenico 
Serra, il quale, dovendosi ~ntare da Torino per af· 
fari particolari, chiede un congedo di otto giorni. 
Chi lo accorda, sorga. 
(È aecerdato.] 
Q11•sto • il teno congedo formalmente accordato. 
Il Senato uoa. trovandosi in questo momento ancora 

in numero aufficicnte per deliberare, io proporrei di fare 
l'ealraz.iono a aorte per la composiaioee degli uffici, che 
deTe ora, 1econdo il regolamento, 886ere rinaovata. 

Però, euendoTI relazioni in pronto della verifica dei 
titoli di altri nostri colleghi, ai pnò dare pasao prima 
alle medesime, ed in tal modo questi nuovi colleghi sa 
ranno anche compresi nella composizione degli uffici. 

aa.AUO•a DI TITOLI DI .& ...... IO .. 
al IAJ•YI 8&lf4TOal. 

I 

n ..... 1•, relatcrc. Con regio decreto del 18 m!LnO 
ultimo scono • stato nominato renatore del regno il 
1ignor marchese Rodolfo V &r&no, dei duchi di eam .. 
rino. . 
Egli• nato a Ferrara il 21 gennaio 1810, e perciò ha 

raggiunto l"otà prescritta dallo Statuto. Ha giueti6cato 
il pagamento di tasse dirotte, sui latifondi ohe pouiede, 
per la concorrente di oltre 8000 lire, e ai trova perciò 
nel cuo previsto dall'articolo 83, a• 21. 

Quindi l'ufficio unanime ve ne propone l'ammeuione. 
••FAID&JITll. Chi approva qu11te e.oncloHioni, li 

alai. 
(Bono approvate.) 
KLePU, rdator•. n lill"Or pnnc1pe Ferdinando 

· Strosai, nominalo aenatore del regno con ngio decreto 
2S meno 1860, paga da più di ire anni ben oltre lire 
8000 d"imposta diretta, ed ODtr& per con .. gueua nel 
novero dei contemplati nel numera 21 dell'artieoìo 93 
dello Statuto. Egli nacque in Firenae il 81 luglio 1821, 
e quindi non sarà ae non nell'anno proasimo che potrlt. 
a .. re voto in S.nato. Sotto questa riae"a l'ufficio 
primo ha per organo mio l'onore dl proponi l'ammu 
aioue ciel signor principe Strani. 
.... •DslJT9. Metto ai YOti queste concluaioni. 
(Sono approvate.) 
KJA•u, relaton. 11 1ig11or caftliere Emanuele 

Femi, nominato wenatore del regno oon regio decreto 
23 mano 1860, oltrepaaa !"età di quarant'anni; eaBO 
Pllf!1' da più di ire anni ben ol\re lire 8000 d"imposta 
diretta. Egli entra per oonaegn- nel numero 21 del· 

!"articolo 88 dello Btetulo. A nome del primo uffizio ho 
l'onord di proponi l'amm888ione del medeeimo. 
••~•Dsan:. Cbi approva queste aoncluaioni, voglia 

alzare 1. 
(Sono approvate.) 
In oonsegueuza dichiara entrati nel pieno posseeao 

delle loro attribo1ioui i eenatori V arano, Fenz.i e Strozsi, 
oo1l'avYerlenza che, non avendo ancora raggiunta l'età 
voluta, il senatore Strozzi non avrà ancora voto delibe 
r~tivo. 

Non avendo il senatore Fenzi prestato ancora il gin· 
ramento, i>rego i senatori SclopiB e Martinengo di vo 
lerlo inLrodurre nell"anla. 

(Introdotto il senatore Fenzi, e lettaai la aolita for· 
mola di giuramento, lo presta.) 

Le &mmeeaioni che og~i banno avuto luogo non can 
gieranno puDto la condi1ione del Senato riguardo alla 
maggioranu, tenuto conto delle rintlll2ie atate &m1nn· 
ziat.e. 

(Si procedo qui11di all"ulra.ri<mo dtgli tl{fi61.) 

soaTmeelO • c:o•POllDIO .. •MLI llFPID 
•&L .... Te. 

...,,HDSXTS. Prego il senatore Cihrario di dare let 
tura del risultato della composizione degli uffizi, ed in 
pari tempo prego ciascun 1enatore presente di volere 
rilpondere alla chiamata del auo nome, coel potrà aer· 
vire come appello nominale onde conatat&rs il DllDlero 
dei preeen\i. 
cr••••••, ugrdari4\ dà lettura della composizione 

d•gli nflW, ohe è la aeguenta: · 1 

Ufficio I. 

Corsi - Salmour - Fenaroli - Dabormida - De 
Carderuu - Camozzi - 8&n Marzano - Ootzadini - 
Galngno - Coppi - Alartiuongo - Strozzi - D.,. 
ferrari G .. lliera - Bona - Durando Giovanni - Im 
periali - Bevilacqua - l!clopis - lllanno - Muoio - 
!lolla Marmara - Oneta - C..taldi - Regio - Laconi 
..!. B•n Vitale - Fenli - Borrameo - B.oncalli V. 

Uf{icioII. 

Breme - D' Angennea - Pianoni - Balbi-Piovera 
Porra - Ridolfi - De Bonna1 - Plezza - Di Oollo 
biano - D"Adda - Coccopani - Stara - Nuzari - 
Montanari - Serra Domenioo - Cambray-Oigny - 
Il.iberi - Mameli - Mariani - Cantil - Malaspina - 
Colla - Plana - Poggi - 1ilonteaemolo - Manucohi 
- ArriT8bene - Casati - Quarelli • 

Ufficio III. 

Pallaviciao-M081i - Varano - Di Sa11 Martino - 
M"""tri - PineUi - Cbirsi - Taverna - Pallavicini 
lgnazio - Cibrario - Pallavicino·Trinibio - Negri 
- Ferretti - Foreet - Ronoalli Francesco - Casta- 

., 
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goetto - Jacquemoud - Fanti - Gonnet - Prat - 
Arnulfo - Calabiana -'- Castelli - S. A. R. il Prin 
eipe Eugenio - Durando Giacomo - Ceppi - Mal· 
vezi.i - Caveri - Elena - Prinetti. 

Ufficio IV. 
Pe.leocapa - Dea Ambrois - Panizu. - Manzoni - 

Carbonieri - Lauzi - Ricci - Ambrosetti - Mosca 
- D Oria - Audiffredi - Sella - Cadoma - Moria 
- Cotta - Araldi - Persoglìc - Collegno - !l'Aze- 
glie Roberto - Notta - Conelli - Ca.cci& - Nigra - 
Tornielli - Bauli Francesoo - Pamparato - Belgio· 
iooo - Cagnone. 

Ufficio V. 
Bi\let - Pollone - Merini - Lazari - D•Azeg\io 

Massimo - Gioia - Pasolini - Riva. - Chiodo - Vi 
gliani - Menabrea - Arete - Serra Orso - Della 
Planargi« - Oiulioi - Gori - Linati - Gamba - 
Dalla V alle - V esme - De Foresta - Deferrari Do 
menico - Gallina - M&88& Balueee - Bauli Ludovico 
- Briguole Sale - Matteuccl - Farina. 
Gli nffici 1i cootituironn poi come oegue: 

Ufficio I. 
Presidente Sclopis - Vice-presidente Della Mannora 

- Begrot&rio Martinengo. 

Ufficio Il. 
Pretidente Ridolfi - Vice-preeidente C11811ti - Se 

gretario Cambray-Digoy. 

UfMio III. 
Pr .. idente Cibrario - Vice-proeidente Di San Mar· 

tino - Segretario Arnolfo. 

Ufficio IY. 
Preeidente 0.1 Ambroio - Vice-preoidente D'Aze 

glio Roberto - Segretario Lauai. 

Ufficio V. 
Pr .. idente Are'° - Vice-presidente Gioia - Segre 

tario Farina. . 
cn &rwo non~ ... numero legale per deliborore.) 

•OSJelO Dl1'&JUI•. 

••t:aIDZNTZ. Con mio rinerMCiment.o devo annun 
ziare al Senato ohe esso non ai trova in numero per de 
liberare; quindi, deplorando questa mancana che rende 
vana la. convocazione, pregherei il Senato a volere et& 
bilire quando intenda di radunanti nuovamente. 

U« •enatoro. Giovedl. 
cm•.a.•••• Btg,eJario. Venerd\. 
••EmtDBNT•. Il Senato penai che difficilmente "i e& 

l'&llJlO progetti di legge da aggiungere a quelli ohA co 
otituìocono l'ordine del giorno di qoeota .. duta; e quindi, 

• 

dovendo aspetta.re che vengano d& roori quei 1enatori 
che manca.no, parmi che ah~ troppo di.stW'bo oonvocarli 
venerdl per nna aola oeduta . 

.&lllU"'f'.&•.:ws. Mi &embra che eia meglio di non riu 
nirci che qnllndo1'i saranno &ette od otto leggi in pronto. 
Per esempio, se ci riunissimo venerd\, potranno eesere 
poste all'ordino del giorno le l"!'Ri obe ai ICDO gia di 
acnsse negli uffizi, e che potrebbero occupare anche una 
.. dota sabato. 
Pau1or.1tT•. Per avere veramente una 10mm& di 

progetti di legge da deliberare 811rebbe forBO da l8pet 
tare eino a lunedl. 
•.a•Tmr.wa•. Mi pare che Bi potrebbero invitare i 

eonatori mancanti con una qnalr.be Jet.tera eccitatoria, 
perchè ci aono molti che trala&ciano gli affari della pro 
pria famiglia P"r asoistere alle oedute del Senato, ed • 
troppo neceo8&rio Il aollecit&re qaeetì nootri onorevoli 
colleghi a volorci fuvorire della loro preeenaa; altri 
menti anche luned\ incorreremo facilmente nel guaio di 
quoot'oggi. 

Si mandino gli inviti ogni volta che o'• la convoca· 
sione del Senato. 

aowcALLI. Soggiungerò anche un'oese"azione; 11 
11i continua. sn queeto piede, quelli che 1inora 10no ri 
masti qui con loro grande incomodo e inutilmente an 
drebbero poi via alla loro volta. 

C'è un rimedio; l'inaeriione dei nomi dei senatori 
mancanti nella gazzetta ufficiale, e un qua.lche rimedio 
ci 1'Uole; tanto più che ma.ncano eziandio alcuni di 
quelli dol pae..,. 

L&11a1. lo reclamerei anche l'esecuiione di questo 
articolo del r.golamento, il quale dice che, fatto l'ap 
pello nominale, oi pubblichel'&llllo i nomi degli asaenti 
senza causi conoeciuta. 

••t:111DEJ1H. Allora bisognerebbe diotiuguere. Al 
cuni non ai poeeono dire asaenti senza cauaa conOBCiuta. 
Nel numero degli aa1tent.i vi eono dei senatori che ap 
pa.rtengono 1& mr.giatrati cbe eiedono oggi. 
..&••••a.at:xs. lo mant.Pngo la mia proposta, p1trcbò 

•enerdl ai potranno diecntere le leggi poote oggi all'or· 
dine del giorno, e sabato li potrebbero diocutere quelle 
presentate queofoggi. • 

...... 1o&JfTJI. È sicuro che potranno -re poeta al· 
l'ordine del giorno? 
r••t•&. Farò oeaenare che è conveniente ohe ei 

mandino gli avviai • domicilio, poicbè il COllVoe&re il 
Senato nrbalmente porta ohe quelli che non eono pre 
oenti al momeoto della oonvocaaione non oono perciò 
avvertiti. 

Se non erro, questa volta aniai a domicilio DOD ne 
eono stati distribuiti. 
rar.amzwTB. lo posso aseicurare l'onorevole Farina 

che sem'('lre si mand.no gli aniai & domicilio a c~loro 
ohe non sono presenti quando li fiHsa il giorno di una 
aodut&. E d'altro11de oi 8& ohe ai modi che Bi uoavano 
per convocare il Senato se ne è aggiunto ua altro, ed è 
la pubblica.ione nel giornale ufficiale; dWlque oono tre 
modi di convoc&1ione che si mano . 
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noru. Non sarebbe preferibile, o sarebbe possibile, 
direi meglio, di ridurre al terzo invece della met.6 il 
numero, attesa. la circOf.tanza di eeaercene tanti che 
ata.noo in provincie lontane? 

.Alcuni Stllalori. Osta lo Statuto a quella riduiiono 
o la questiono ba già f•tto ar~omento di dellberaaione, 
paz.a1oz11T•. Intanto la propost& è stata fa.tt.&, che 

la convocazione eia per venerd\... Se il Senato dcli· 
beraue di adottare che la convocazione ai& per ve 
nerdl ••• 

•o'IT.._, Domando la parola per dire una cosa che è 
già et.ata avvertita dall'onorevole presidente in 11nesta 
adunanza, ed 6 di convocare il Senato in un giorno in 
cui aon siedaao i magi11trati, perchè vediamo che quelli 
che mancano sono appunto persoa.e appartenenti alla 
magistratura. 

Se Il potaM 6-ro uu giorno iD cni la magistratura 

non lledesee, aarebbe più probabile di raggitlllgero il 
numero voluto. 
••t:a•nr.ns. È stata fat.ta formalmente 11Da pro 

posta, io debbo metterla ai voti. 
Obi è d'avviso che la oouvocaiiono aia etabilita per 

nnerdl, è pregato di alit.r11i. 
(È approvata.) 
La convcceelene arà, in conseguenza del voto del 

Senato, at&bilita per venerd\. Intanto •i avvertiranno 
coloro che noa erano presenti di vole"i inter'fenire. 

Be ora gli onorevoli senatori 't'ole88ero raduna.rei ne 
gli oflizi potrebbero occuparsi della oostitniiono degli 
uffizi Bt.&lai. 

V ari ....,,lori. A che ora ? 
••-•D••Tm. Negli uffici subito, e venerd\ in Bed11ta 

pubblica ad 1 ora. 
La oeduta à !ovata allo 8 1/2. 

• 


